Когда отдавать ребенка в детский сад?
 Что нужно знать и учитывать:
Возраст  ребенка
 Мысли о том, когда же вести кроху к воспитателю, все равно роятся в головах родителей. Дети до 2 лет особо не нуждаются в компании сверстников. Им, конечно, весело и интересно играть с кем-то, но мама нужна гораздо больше, чем друзья. Поэтому ребенка младше указанного возраста в детский сад психологи советуют водить, только при острой необходимости. Маленький ребенок относится к воспитателю, как к родному человеку, а не просто педагогу. Такие крохи часто называют нянечку «бабуля», считая ее чуть ли членом семьи. Поэтому все ухаживающие за ребенком в детском саду люди должны нравиться родителям, ведь их малыш проводит с ними весь день.
Характер и интересы ребенка
Отправным пунктом всех размышлений о детском саде должно быть развитие и состояние ребенка. Есть дети, которые уже в 2 года настолько активны и желают бегать с другими малышами, что мама за ними не поспевает. А бывает и наоборот: ребенку уже давно исполнилось 3 или 4, а он все еще стеснительный и больше любит ездить к бабушке, чем развлекаться с друзьями во дворе.  Чтобы малыш комфортно чувствовал себя в детском саду, он должен:
· Хотеть общаться,
· Уметь заговаривать с другими детьми.
Без этих условий ему будет в детском коллективе очень сложно. Примерно с трех лет дети тянутся к совместным играм. Если этого не происходит, психологи советуют не настаивать на посещении детского сада. Он почувствует себя там лишним и брошенным.
Ситуация рождения братика или сестренки
Часть мам желает немного разгрузить себя и перед рождением второго старшего отдают в детский сад. Тогда делать это надо заранее, чтобы он адаптировался к садику задолго до рождения младенца. В противном случае вся семья будет сидеть на бесконечных больничных, так как дети в первое время в детском саду всегда болеют, а новорожденный просто заразится от брата или сестры. Состояние здоровья может ухудшать и стресс от появления еще одного члена семьи (для первого ребенка это тяжелые переживания). Поэтому или отдаем ребенка в садик, как только узнали о беременности, или примерно через полгода после рождения малютки, не раньше.
Уверенность мамы
Психологи отмечают, что в семьях, где мама вынуждена отдать ребенка в детский сад, он адаптируется проще и быстрее. Когда родительница сомневается, стоит ли водить сына или дочь в садик, она сама осложняет психологическое состояние своего ребенка. Перед тем, как отдать маленького человека в детский сад, маме лучше ознакомиться с советами психологов и рекомендациями родителям: как облегчить адаптацию, какие необходимы умения и навыки у ребенка, как должны себя вести родители, начиная водить свое чадо в детский сад.

